

# 神兽出笼,暑期这样过!

暑假到,神兽出笼。如何妥妥妥安排好孩子的暑期,成了很多家长的本周事项。其实,稍作规划,父母就能不用太操心地为孩子打造一个舒适惬意又有所得的暑假生活。



## 能力篇

暑期是培养孩子劳动能力的黄金时期,不少费时的家务特别适合在此刻让他们学习与“演练”。如学做一道拿手的好菜、做一杯消暑冷饮、为家人做一次早餐、参与一次种植、采摘类的农事劳作、为家庭成员进行一次采购等,都是极好的尝试项目。

“培育”孩子们的“爱心”也正当时。参加一次公益活动、学会处理废旧快递包装盒、照顾一个小动物、教弟弟妹妹学会一项礼仪、给公共草地做一个爱心标语等,都能激发孩子的环保理念和对爱意的传递。

社交能力也是当代家长颇为重视培养的一项。那么,暑假就是一个天然的“试炼场”。不妨鼓励孩子邀请小伙伴们到家做客,让孩子作为小主人热情招待一番。也可以让孩子设计一份旅游攻略,为暑期出行提供方案。让孩子主持一场家庭表扬大会吧,孩子一定会格外开心和留意自己的“台风”。他还能当一个汉服推广人,和小伙伴们的策划一次汉服秀,为父母开一个小型的“仲夏夜晚会”。

如果孩子有自己感兴趣又有意义的事情,但在平时总没空,那么暑假就可以多花些时间去做,如音乐、美术、舞蹈、书法、摄影等,发展一技之长,可以终身受益。暑假期间,建议家长有意识地引导孩子分担和做一些力所能及的家务活,例如打扫卫生、做饭、整理衣物,以此锻炼孩子的独立生活能力,增强孩子的责任心。

值得一提的是,阅读能力的提升不可忽视。暑假期间,家长可以和孩子一起制定一份科学、合理的阅读计划,让孩子们根据个人情况,自行选择每天阅读的时间段、阅读书目和进度目标,循序渐进。阅读计划一旦制定,就要坚定地执行到底,切忌“三天打鱼,两天晒网”。因为习惯的培养,就是不断的重复。暑假孩子学习压力相对较轻,可以有大段的时间用来阅读。每天安排固定的阅读时间,有助于帮助孩子养成稳定的阅读习惯。每天读完书,家长可以让孩子做个小记录,也可以鼓励孩子写读后感,与家长分享交流,或以其他方式体现阅读成果,并给予适当奖励。这样坚持下去,等到假期结束,一定可以帮助孩子培养出终身受益的好习惯。

为了保证孩子日常作息规律,暑假期间还建议家长每天晚上和孩子一起制定第二天的作息时间表,尽量和上学时的作息接近,这样假期结束时就不需要花太多时间重新调整了。每晚写好作息时间表后贴在墙上,第二天认真执行。这样的计划能力,也能让孩子在未来受益良多。

健康的体魄是孩子一生的财富。暑假期间,别让孩子成了“家里蹲”,建议每天至少安排1小时左右时间,由家长带着孩子,或者让孩子与同龄人一起,适当锻炼身体。户外活动一定要注意安全,不要去河边等危险的地方,在确保安全的前提下,让孩子玩得尽兴。家长也能让孩子参加一些夏令营活动,或者索性亲自陪同前往外地旅游,感受祖国大好河山,开阔孩子的眼界,拓宽孩子的视野。

## 器物篇

想要有一个“完美”的暑期,一些小物件能帮上大忙。一起来看看!

### 成长自律表

让孩子在暑期养成良好的“学习+生活”习惯,需要有家长的监督和激励。“成长自律表”就能有效起到激励孩子的作用。“成长自律表”通常以台历形式呈现,放在孩子的书桌上,可以时刻提醒孩子是否做到了约定的自律行为。做到的内容以贴纸形式呈现,按日按月按约定习惯,可纵向可横向,从不同的角度来检视自己每一天的行为。“量化”的方式,给了孩子具象认识,帮助孩子客观“认识”自己。

有些产品还设置了一些科学小习惯,如看电视、整理玩具、打扫卫生、运动、完成学习等,基本涵盖幼儿和小学生日常生活中的各种习惯。如果有不够的,提供空白贴,可以自己补充上去。家长可以和孩子一起设定自律目标,贴到对应的台历表中,从易到难,帮助孩子分阶段达成自律目标。家长可以跟孩子约定达成一个小愿望,孩子做起来动力满满。

### 时间管理器

明明知道还有一堆事情要做,但就是迟迟不见行动,明明内心焦虑不安,可还是一边发呆一边拖延时间。学会时间管理这件事,对于小孩子来说并不容易,但若有物品加持,却能有效控制,让孩子拥有更好的时间管理理念之余,还能通过科学的时间规划,找到一个平衡点,获得一种合理的时间管理方法。

时间管理器通常都有显色大表盘和数字显示屏,通过可视化时间管理,孩子可根据作业、学习时长倒计时。比如,看电视、玩游戏、阅读等都能给自己设定倒计时,到点提醒,主动关闭娱乐设施。

### 双面磁力白板

在家里安排一块白板,对孩子来说会是一个发挥创意的“舞台”。涂鸦创意面板,可以自由擦写、自定义任务管理面板,自由编写制定任务计划与目标,如日计划、周计划、考前计划、寒暑假计划等。同时,双面板可写可画,教孩子做题或者打草稿都特别方便,一旁还能放上各种时间安排表,孩子对于自己该做的事情一目了然。此外,儿童进行加减法运算、玩磁力片时也是好帮手一枚。因为配有小板擦,即使写错也能随时修改。孩子的创意大胆放飞!

### 分类文件袋

很多孩子不会整理也懒于整理,书包常常乱七八糟,书桌也是一团“忙乱”。有了这个分类文件袋,可以帮助孩子学会整理归类。家长可以引导孩子通过学科来分类整理,也可以通过使用类别来分类整理,比如可将草稿纸、铅笔橡皮等备用学习工具、画作和手工作品等进行分门别类。这样不仅能保持书包、桌面整洁,还能迅速找到需要的物品,帮助孩子养成收纳好习惯。(天易)